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МОСКОВСЬКЕ ПРАВОСЛАВ’Я В ІМПЕРСЬКОМУ КОНТЕКСТІ: 
 КОНФЛІКТИ ТА ПРОТИВОРІЧЧЯ. 

Віктор Мишков студент, Сєвєрова О.В., доц. 
Рівненський державний гуманітарний університет, м.Рівне 

 Одна з основних сьогоднішніх проблем для Російської держави є проблема самоідентифікації 
пострадянської Росії – повне прийняття православ’я державою і політиками як основної ідеологічної 
сили країни. Більше того сили, котра здатна стримати державу від повільного, але остаточного розпаду. 
Більшості громадян здається, що єдиним виходом із кризової ситуації є повернення в минуле, коли не 
існувало радянської влади, однак світові держави розмовляли з Росією на паритетних засадах. Офіційна 
церква також підтримує цю ілюзію, однак варто зазначити, що за словами Г. Шендакова: «...не існує 
ніякого старого чи нового стилю. А існує православний стиль та неправославний. Людям потрібно 
пояснити, що будь –який компроміс між православною та неправославною релігією неможливий» [3,с.7]. 

Трагедія російського православ’я не є остаточно зрозумілою релігійним діячам і здається їм, що 
варто відмовитись від усіх відносин з Заходом, від імперських амбіцій, як знову відродиться Російська 
держава. Та постає питання – де той, шуканий в минулому, світлий образ країни? Яка Росія мається не 
увазі: Московська Русь Івана Грозного чи Бориса Годунова, Смутного часу чи Русь «Тишайшего» 
Олексія Михайловича з безкінечними бунтами та церковним розколом? А можливо імперський період 
Петра Великого. Однозначної відповіді на це питання не існує. Саме тому ми маємо зробити спробу 
зрозуміти історію православної церкви в Московській державі. Ідея імперії не могла утвердитись в 
Московській державі впродовж багатьох століть. Ніби імперія – це негативне поняття, ніби не в Римській 
імперії сформувалися базові цінності сучасної європейської цивілізації разом з християнством.  

Західні дослідники вважають, що релігійна проблема Русі була в тому, що вона прийняла 
християнство від Візантії – східного обряду, що призвело до розриву із західним світом. Наприклад, 
Р.Пайпс стверджує: «...перейнявши східний варіант християнства, Росія відокремилась від основного 
шляху християнської цивілізації, котрий вів на Захід» [2, с.293]. 

 Доки московське православ’я знаходилось в сфері впливу візантійської теократичної думки і 
духовності, воно наповнювалось ідеями вселенськості та імперськості. Саме через захищеність 
філософсько –теологічною думкою Візантії від можливих ідейних противників, московське православ’я 
не виробило власних релігійних та схоластичних концепцій. Звісно, спочатку це не було погано, 
московська православна церква, не звертаючи увагу на церковну схизму 1054 року, сприяла 
екуменістичному руху. Саме руське православ’я відповідало імперським завданням християнства, 
виступаючи в ролі арбітра, котрий намагався примирити Схід та Захід. Русь займала позицію над 
конфесійними суперечностями. Звісно, православна церква критикувала католиків, але варто 
враховувати, що ця критика відбувалась в контексті антиязичницької боротьби. Руська православна 
церква звинувачувала католиків в двовір’ї, а саме: проблема двовір’я залишається актуальною для Росії і 
в наш час [1, с.39]. 

На економічному і державному рівнях протиріч із Заходом та католицькою церквою в Київській 
Русі не існувало. Приклади добре відомі: дочка Ярослава Мудрого стала королевою Франції, Володимир 
Мономах був одружений з дочкою англійського короля Гарольда. «В київський період, – стверджував 
дослідник Федотов, – ще не йдеться про руський месіанізм, як про винятковість національного 
релігійного покликання. Всі народи покликані Господом і серед них Русь. Цей погляд – частина 
всезагальної, екуменістичної, а не лише національної точки зору» [5, с.361]. 

Саме православна церква в Київській Русі вирішувала одне із імперських завдань – просвітництво 
напівдиких слов’янських та фінських племен, подолання їх язичницьких вірувань. Та першочерговим 
залишалося завдання сурової та жорсткої критики морального стану народу, коли священики не раз 
погрожували своїм прихожанам гнівом Господнім, якщо вони себе не будуть гідно поводити в 
повсякденному житті. Беззаперечно, в той час православна релігія була прогресивним явищем. Саме 
православ’я ввело Русь в коло не азіатських, а європейських народів, що відмічав П. Чаадаєв: «Ми 
живемо на Сході Європи, – це вірно і тим не менше ми ніколи не належали до Сходу. Наші центри не 
там, не там наше життя і воно ніколи там не буде» [6, с.238]. 

Внаслідок монголо –татарського завоювання Русь потрапила в залежність від татар. Що стало 
причиною повної ізоляції Київської Русі від Заходу. Припиняються династичні шлюби, військові та 
політичні контакти. Все це призвело до націоналізації руської церкви, перетворення її з імперської в 
регіональну. Справа в тому, що Русь стала одним з регіонів величезної імперії Чингізхана і його 
нащадків. Всіляко сприяючи Церкві, монголи не зробили православ’я державною релігією всієї 
Монгольської імперії. Саме так імперський пафос православ’я було припинено, якщо не скасовано 
зовсім. З іншого боку, боротьба з монголами також націоналізувала руську православну віру, тому що 
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саме вона виступила одним з головних об’єднувачів Русі без жодної, реальної допомоги зі сторони 
Заходу. Таким чином, два різних процеси: підкорення і боротьба з монголо –татарами призвели до 
одного і того ж самого результату – націоналізації Руської церкви.  

Якщо боротьба зі спільним ворогом єднала церкву і князів, то звільнення від монголо –татарського 
поневолення і перетворення Московії в протоімперію виявило суперечності між світською і духовною 
владою. У формуванні самодержавних порядків у Московському царстві важливу роль відігравала 
візантійська імперська духовна доктрина. Тому влада монарха була обмежена системою традиційних 
інститутів, які склались ще в період роздробленості. Ці порядки зберігались до середини ХVІІ століття, 
коли їх неефективність стає зрозумілою в суспільстві. 

Варто зазначити, що на середину ХVІІ століття церква, фактично, повністю відмовляється від 
власних імперських амбіцій, стає замкнутою структурою. Г. Федотов стверджував: «Будь –яка підтримка 
суспільних прагнень відкидається православною церквою, як католицька спокуса. Царство Господа і 
царство кесаря залишаються назавжди розділеними. Однак, ця духовна розділенність не заважає Церкві 
благословляти світську владу і це благословення не має жодних обмежень. Благословляється будь –яка 
влада, будь –які вчинки цієї влади. Питання про суспільну справедливість не порушується, вважається 
таким, що не належить до компетенції церковного суду» [4, с.5]. 

Таким чином, відмовившись від власних імперських амбіцій і почавши активну підтримку 
світської влади, церква з середини ХV століття стрімко втрачає авторитет серед простого люду. 
Ізолювавшись від власного народу, православна церква так і не змогла знайти підтримки з боку світської 
влади. Саме у цей період московська церква не ставить перед собою завдань пастирського навчання 
народу. Лише старообрядці, вперше в після татарський період, були охоплені справжнім християнським 
пафосом у вивченні церковних книг і християнського виховання народу, пропаганді працелюбності та 
відразі до гріха у всіх членів розкольничих общин. Офіційна церква до виховання народу в той час 
жодного відношення не мала, мало того вона втратила контроль над значною частиною православного 
населення, цим самим церква показала власну неспроможність вирішувати імперські завдання. 

Література. 
1. Массарик Т. Россия и Европа. – М., 2000. 
2. Пайпс Р. Россия при старом режиме. – М., 1993. 
3. Сафронов С. В Государстве не должна царить атмосфера зла: интервью с послушником 

Геннадием Шендаковым. // Пределы века. – 2001 – №14. 
4. Федотов Г. Святой Филипп, митрополит московский. – М., 1991. 
5.  Федотов Г. Русская религиозность. – М., 2000. 
6. Чаадаев П. Сочинения. – М., 1989. 

 
 

СТАНОВЛЕННЯ ПУТІНСЬКОЇ МОДЕЛІ ФЕДЕРАЛІЗМУ В РОСІЇ У КОНТЕКСТІ 
ЧЕЧЕНСЬКОЇ ПРОБЛЕМИ (2000 –2004 РР.) 

Наумов Андрій Сергійович, викладач,  кандидат політичних наук 
Рівненський державний гуманітарний університет, м.Рівне 

За часів єльцинського правління контроль центральної державної влади в регіонах різко 
послабшав, зросли протиріччя між самими суб’єктами РФ. Саме Б.Єльцин на початку 1990х роздавав 
колишнім республікам Радянської Росії стільки суверенітету, скільки ті „могли взяти”. В наступні роки 
під тиском місцевих лідерів, на словах лояльних Кремлю, він кожного разу відмовлявся від спроб 
відновлення механізму підпорядкування регіонів Центру. Інститут повноважних представників глави 
держави виявився неефективним. Конституції регіонів суттєво не відповідали федеральному 
законодавству. Все це разом із загальною кризою, яка охопила Росію за часів правління Б.Єльцина, 
сприяло поширенню серед росіян думки про те, що без відновлення ефективної системи управління 
зупинити руйнівні тенденції неможливо.  

На початку 2000 р. В.Путін серед інших кандидатів на президентську посаду виявився єдиним, хто 
закликав до посилення центральної влади. Перемога вже у першому турі президентських виборів 
позбавила його необхідності шукати підтримку серед еліти регіонів, тим більше, що переважна більшість 
губернаторів підтримала В.Путіна в боротьбі за найвищу державну посаду. Тому логічно, що він як 
новообраний глава держави розпочав свої реформи не з економіки, а з політики.  

Перш за все Кремль спробував посилити свій вплив на владу регіонів. Уже 13 травня 2000 р. він 
підписав указ про створення на території Росії  7  –ми федеральних округів на чолі з повноважного 
представниками, підзвітними лише президентові. Формально цей указ не порушував Конституції, 
оскільки всі суб’єкти Федерації продовжували існувати. Водночас федеральні округи багато в чому були 
тотожні військовим округам, а 5 з 7 –ми повпредів мали генеральські звання (у ЗМІ їх одразу назвали 
"генерал –губернаторами"). Чітко проглядалася мета цього указу – посилити вплив Кремля на життя 
регіонів. Повпреди мали не лише допомагати розв’язанню регіональних проблем, а й боротися з 
місцевим сепаратизмом, який у єльцинські часи проявлявся у зневажливому ставленні влади регіонів до 
політики Москви й до федерального законодавства. Водночас вони фактично стали „фінансовими 
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